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10 M A I U
Dalbă zi de bucurie şi de fală a inimilor 

româneşti este această zi de 10 Maiu.
Fie-care Român o salută cu dor şi cu , 

mîndrie, pentru că ea însemnează aniver
sara unei epoce măreţe în desyoltarea po
porului român.

Ce am fost si ce suntem! Aceasta e re- 
flecţiunea pe care trebue s’o facă, mai 
ales în această zi, fie-care Român conştient 
de legăturile comunităţii sale naţionale, 
conştient de .. datoriile sale cătră neam şi 
ţară. '

Noi, generaţiunea mai tînără, numai din 
scrisele şi spusele altora, numai din studiul 
istoriei naţionale ne putem face o ideie 
de contrastul dintre epoca precedentă şi 
dintre .timpul în care trăim noi.

S’a zis, că istoria noastră e un fel de 
epopeie, o înlănţuire de dificultăţi şi su
ferinţe, de speranţe şi de titanice sforţări. 
Cine ar putea tăgădui această aserţiune ? 
Nimeni din cei ce cunosc trecutul nostru.

încleştaţi între trei mari împărăţii, între 
popoare stăpînite de despoţi, Românii aveau 
să suporte o întreită nefastă influenţă po
litică, şi erau adese-ori la discreţiunea celor 
ce se băteau cu foc şi cu sabie, pe pămînt 
românesc, pentru ambiţiunile şi rivalităţile 
lor, ambiţiuni şi rivalităţi nu numai străine 
ci diametral opuse aspiraţiunilor noastre. 
Puţine popoare pot zice că au avut de 
apărat o mai grea şi mai primejduită si-

tuaţiune, de cum era a noastră în trecut.
. Şi cu toate acestea ne-am apărat cu

succes. Am resistat cu antică tărie romană,
si cu cit ne vom da seamă mai mult de )
dificultăţile externe, din care. resultase sta- 

, rea noastră de întuneric şi umilire din 
trecut, cu atît vom şti preţui mai mult 
epoca de recunoaştere naţională în care 
ne găsim acum.

Era un timp, cînd Domnii Ţărilor Ro
mâne, se temeau pînă şi de consulii cîtor-va 
imperii; cînd Principatele Române erau 
considerate, de diplomaţia europeană, drept 
obiect de compensaţiune şi cînd stările 
noastre lăuntrice se găseau într’un trist şi 
isbitor contrast faţă cu ale altor State.

Nu e mult de atunci, — şi totuş azi ni 
se par legende şi poveşti actele şi docu-' 
mentele ce ne vădesc situaţiunea noastră 
de atunci, în raport cu cea de astăzi.

' Principatele Dunărene au sfărîmat cătu- 
1 sele vasalităţii lor, s’au unit şi constitue 

azi o Românie liberă .şi independentă, tare 
în lăuntru şi respectată în afară. . Schim
bările de Domni au încetat, şi azi avem 
pe tronul României unite o Dinastie con
solidată şi glorioasă nu numai prin origina 
ei, ci mai ales prin Domnia înţeleaptă 
a întemeietorului ei, a . primului nostru 
rege.

Graţie acestei stabilităţi a tronului român 
şi graţie patriotismulului cald şi luminat
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al bărbaţilor noştri de Stat din toate par
tidele, Statul Român a . ajuns, sub condu
cerea înţeleaptă a Regelui Carol, să fie 
azi un factor de o neînchipuită importanţă 
între naţiunile europene, şi ast-fel visul cel 
mai îndrăsneţ al părinţilor noştri s’a realizat 
deja în parte: avem azi un Stat Român 
modern, punct de cristalizare al tuturor . 
aspiraţiunilor neamului românesc.

In bisericile noastre se înalţă cîntări de

laudă şi de mărire lui Dumnezeu, drapelele 
tării fîliîe în aer, şi fanfare de veselie re-
> . t i -

sună, vestind ziua de 10 Maiu, zi falnică 
de serbătoare naţională.

Să o salutăm cu drag şi cu mîndrie, 
căci ea este pentru noi toţi un scump simbol 
al izbînzilor noastre, ea ne aduce aminte 
trecutul, ne pune în relief presentul şi ne 
deşteaptă la conştienţa datoriilor noastre 
pentru viitor.

Regulus.

NOUA ORIENTARE POLITICA

III
Disensiunile şi luptele naţionaliste din 

Austria nu sunt de ieri de alaltăieri Ele- 
datează de cel puţin cinci-zeci de ani. Ar 
fi deci raţional să presupunem, că oamenii 
de guvernămît din Austria se vor fi ocupat 
nu numai cu detaliile acestor lupte, .ci vor 
fi avut răgaz şi prilej să studieze şi mobilul 
lor şi toate ■ împrejurările în cari. ele • s’au 
purtat. In consecinţă, ori-şi-ce om nepărtinitor 
va fi crezînd, că bărbaţi de Stat ai Austriei 
vor fi şi avînd idei concrete în privirea 
înlăturării acestor sfîşieri dintre naţionali
tăţile cari constituesc temelia Austriei.

Din nenorocire, şi oamenii de Stat ai 
Austriei se vede-că au alte treburi şi nu 
se interesează de această chestiune, decît 
atunci, cînd impetuositatea luptelor parţiale 
dintre singuraticele naţionalităţi îi trezeşte 
din preocupările lor de altă natură.

Toată lumea politică din Austria admite, 
că chestiunea naţionalităţilor este o chestie 
de viaţă şi de moarte pentru imperiul 
vecin. Insă acest netăgăduit adevăr n’a ieşit 
încă din domeniul frazelor de ocasie, şi 
n’a intrat încă în conştienţa celor ce mereu 
poartă- soarta imperiului în gura lor.

Dacă cercurile hotărîtoare din Austria 
&r fi ajunş la plenitudinea , conştienţii acestui

mare adevăr, chestiunea naţionalităţilor de 
acolo ar fi trebuit să dea naştere unei 
întregi literaturi speciale, ea ar fi fost 
discutată temeinic din toate multiplele şi 
variatele ei puncte de vedere.

Dar tot, ce s’a scris în această privinţă se 
reduce la cîte-va broşurele de interes mo
mentan. Discuţiile din parlament şi arti- 

■ colele din presă n’au prea abordat’ nici 
ele această chestiune cu; seriositatea şi, 
obiectivitatea reeerută. , :

Fie-care partid naţionalist s’a mărginit 
să-şi fixeze revendicaţiunile în formă de 
program naţional-politic, dar mai nimeni 
nu s’a gîndit la o sinteză a acestor reven- 
dicaţiuni.

Da, se auzea şi în Austria din cînd în- 
cînd cuvîntul «federalism», dar rar sa  
găsit cine-va să-l precizeze şi să-l concre
tizeze specificilor împrejurări în cari o formă 
oare-eare a lui avea să fie aplicată.

Federalismul este un termen general şi 
de o foarte mare elasticitate. El n u . re- 
presintă o noţiune singură; ci o întreagă 
sferă de noţiimi, cari se deosibesc foarte 
mult unele de altele. . '

El semnifică o întreagă categorie de 
forme de Stat. Caracterul comun al acestor 
forme de Stat este autonomia> dar pre*
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cum în principiulautonomistsunt o mulţime 
de gradaţiuni, tot ast-fel şi în federalism.

Uniunea personală, uniunea reală, fede- 
raţiunea sau confederaţiunea de State, 
Statul federal, Statul unitar descentralizat 
s. a. m. d. sunt tot atîtea forme de Stat 
ce intră în sfera de înţeles a cuvîntului 
federalism. *

Dar cînd e vorba de federalism în a- 
plicaţiunea lui la stările naţionale din Au
stria, se mai iveşte o altă chestie de o 
fundamentală importanţă în această pri
vinţă. S’a zis adese-ori, că Austria constitue 
un anacronism politic. Aşa este. Regatele 
şi ţările pe cari Dinastia de Habsburg le a 
adunat, mai ales prin căsătorii, sub scep
trul ei, poartă şi azi caracterul arbitrarului, 
in urma căruia ele au fost înădite în con
cepţia actuală de «împărăţie». .

Aceste regate şi ţări .sunt tot atîtea 
resturi de închiegări politice cu desăvîrşire 
volnice. Hotarele acestor regate şi ţâri nu 
se acoperă cu hotarele etnografice. Ele 
sunt pur şi simplu istorice şi arbitrare.

In mai fie-care asemfenea regat şi ţară 
există două sau mai multe naţionalităţi.

, In mai fie-care regat. sau ţară găsim mai 
ales o naţionalitate, care susţine cu osten- 
taţiune că ţara sau regatul e al ei, şi că 
a doua sau a treia naţionalitate n’ar fi 
avînd drepturi «istorice», deci n’ar fi avînd 
nici'un titlu la o existenţă naţională, ne
cum la autonomie. /

Aşa d. p. Maghiarii, se identifică cu 
Ungaria şi se cred singura naţiune legitimă 
în acea ţară. Polonii se cred singuri stă- 
pîni ai Galiţiei şi nu vor să auză nimic 
de o existenţă naţională a celor 4 mili
oane de Ruteni de acolo. Cehii vorbesc 
de restabilirea regatului boem şi nu sunt 
de loc afectaţi de fatala dependenţă în 
care au să ajungă cele 3 milioane de Nemţi 
din Boemia, Moravia şi Silesia, dacă aceste 
ţări ,ar fi unite spre a forma vechiul regat 
al lui Wenceslaw, Tot can* aşa sunt ra-
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porturile «istorice» şi între Nemţi şi Slo
veni, între Sloveni şi . Italieni, etc.

Restabilirea unor asemenea regate şi 
ţări poate fi o interesantă restauraţiune de 
situaţii istorice, dar în nici un cas ea_ nu 
ar putea însemna o împăcare a naţionali
tăţilor, o solutiunea serioasă a chestiunii.

Din păcate, ori decîte ori s’a zis în Au
stria cîte-ceva despre federalism, s’a avut 
în vedere mai în totdeauna acest federa
lism istoric, şi anume o restabilire a re
gatelor şi ţărilor în vechia, lor autonomie 
si în arbitrarele lor frontiere istorice.y .

După semnele ce se manifestă acum în 
Austria, e foarte probabil, că federalismul 
ce va avea să fie introdus acolo are să 
fie o federaţiune a acestor istoriceşti re
gate si ţări.
, Majoritatea Camerii austriace zice în 

proiectul său de adresă, care chiar acum 
se discută: «Camera deputaţilor e pătrunsă 
de convicţiunea, că numai prin o reciprocă 
recunoaştere a drepturilor istorice şi înăscute 
ale popoarelor-Austriei în toate regatele 
şi ţările imperiului se va putea încheia 
pacea naţională.... Conservarea drepturilor 
istorice speciale si a integrităţii regatelor 
şi~ ţărilor, şi menţinerea legăturii reale ce 
le uneşte, sunt garanţiile pentru ajungerea 
acestui înalt scop.»

Această accentuare a momentului istoric 
. şi a «integrităţii» însemnează tendinţa de 
a se înlocui constituţia actuală a Au- 
striei cu o uniune reală pe baze istorice.

Şi dacă această formă de federalism se 
va introduce pe această bază istorică, se 
va isprăvi chestiunea naţionalităţilor ? Ne 
îndoim.

Naţionalităţile din Austria nu sunt iden
tice cu «regatele şi ţările» actuale, şi e 
evident, că o eventuală restabilire a drep
turilor istorice ale acestor «regate şi ţâri-» 
nu va însemna, pentru-că nu va putea să 
însemneze, o recunoaştere leală a dreptu
rilor naţionalităţilor. . .
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Introducerea unui asemenea federalism 
istoric nu numai că nu ar putea reconcilia 
pe deosebitele naţionalităţi, dar le-ar în
vrăjbi poate şi mai mult. ■ .

Prin o asemenea consacrare a dreptului 
istoric s’ar crea în locul -unui Stat poli- 
naţionaP austriac, mai multe State poli- 
naţionale, mai multe terenuri de lupte na
ţionale. S’ar da satistactiune naţiunilor ce > > >
se numesc «individualităţi istonce-poli- 
tice» în detrimentul celorlalte.

Polonii şi Cehii ar ajunge cu chipul a- 
cesta în posiţiuni analoage cu acea în care 
se găsesc azi Maghiarii. Şi precunl aceştia, 
sprijinindu-şi hegemonia de rassă pe dreptul 
istoric, oprimă pe Români şi Slavi, tot 
ast-fel, vrînd-nevrînd, Cehii ar domina pe 
Nemţi, Polonii pe Ruteni, etc.

Da, e incontestabil, că unica posibilitate 
de a resolvi chestia naţionalităţilor din 
Austria este federalismul, însă numai cea 
mai liberală formă a lui şi numai în caşul,

| că el va ţinea seamă de aspiraţiunile au
tonomiste ale fie-căreî naţionalităţi din 
imperiu.

Dar să aşteptăm desfăşurarea evenimen
telor. Vom vedea dacă cercurile hotărîtoare 
de la Viena vor într’adevăt să dea acum, 
în noua orientare politică din Orient, o so- 
luţiune serioasă chestiunii celei mai vitale 
a Austriei.

Negreşit, aceasta ar fi pentru naţiona
lităţile din Ungaria o rază de speranţă... 
dar nu e mai puţin adevărat că astăzi, mai 
mult ca ori-şi-cînd, soarta lor e în mînile 
lor, şi în mare parte de la energia lor va 

' atîrna marea chestiune de a se şti: dacă 
federalismul va avea să remînă restrîns la 
Austria propriu zisă!

Naţionalităţile, şi în special fraţii noştri 
de peste munţi, ar avea acum prilej de a 
face să se auză cuvîntul lor.

]>. l).

FILOSOFIA LUI PLATON
(R e su m a t din cursul d e  «IST O R IA  F IL O SÒ F II A N T IC E » .ţinut d e  d -n u l C. R u d n lcscu  M otru .) 

; , • (S fîrşit)

VII

E t i c a

Filosofia lui Platon, prin origina şi me
toda sa este cu deosebire o filosofie etică. 
Prin origină, ea este continuarea filosofii 
lui Socrate, filosofie care nu avea în vedere 
decît problemele etice; iar ca metodă, 
principalul resultat la care ţinteau toate 
teoriile sale, consista mai mult în dobin- 
direâ unei convingeri etice, decît a unei 
certitudini ştiinţifice. '

Scepticismul lui Protagoras, atît pentru 
Socrate cît şi-pentru Platon, era periculos 
prin aceea, că ducea direct la un scep
ticism moral; şi contra acestuia din urmă, 
o reacţiune era necesară în timpul de a- 
tunci la Atena. Trebuia dovedit, că virtutea 
este ştiinţă,' şi că ea nu variază de la om

la om, pentru a nimici ast-fel scepticismul 
sofist, şi a produce din nou convingeri 
morale puternice: de aceea Socrate sus
ţinuse posibilitatea unei ştiinţi, bazată pe 
înţelegerea tuturor oamenilor, şi Platon 
existenţa lumii ideale în deosebire de lumea 
sensibilă. In existenţa lumii ideale stă po
sibilitatea unei adevărate ştiinţe, şi prin 
consecinţă a unei ştiinţe etice.

întreaga dialectică pe care am văzut-o 
întrebuinţată pentru a dovedi existenţa ade
vărului în contrast cu opiniunile şi părerile 
individuale, se poate reîncepe acum pentru 
a dovedi existenţa adevărului etic în con
trast cu practica curentă a omului care se 
conduce după plăcere şi scopuri mo
mentane. Căci trebue să existe, gîndeşte 
Platon, o ştiinţă a moralităţii omului, fiind-că 
altfel ar trebui să admitem o continuă 
fluctuaţiune între bine şi râu, între o ispită
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şi alta; acea ce ar fi absurd, după dînsul.
Conduita omului nu poate avea de scop 

plăcerile momentane, pentru că aceste 
plăceri nu au în ele însăşi nici o măsură şi 
se găsesc într’o perpetuă curgere (yeveois)-,. 
acea ce poate da un scop definit con
duitei omului trebue să fie de o natură 
superioară plăcerilor sensibile, prin urmare 
trebue să participe întru ceva la lumea 
neperitoare a ideilor. «.Şi odată această 
participare recunoscută, este recunoscută 
în acelaş timp şi posibilitatea unei ade
vărate cunoştinţi asupra sa: scopul con
duitei omului trebue să consiste aşa dar 
în urmărirea unor bunuri ideale şi care 
se pot cunoaşte numai prin raţiune.

Lumea ideilor este pe deoparte o corn 
secinţă dedusă din inposibilitatea stabilirii 
unei ştiinţe pe bază datelor simţurilor; pe 
de altă parţe însă ea este o cerinţă a su
fletului omenesc. Fără ea, Platon ar fi 
rămas fără răspuns faţă de scepticismul 
lui. Protagoras. Lumea ideilor era postu
latul necesar ■ pentru stabilirea unei ştiinţe 
teoretice şi a unei morale practice; ea 
este antecedentul logic a amindurora acestor 
din urmă. In fapt însă nu de la ea pleacă 
Platoq; ci acea ce l’a determinat pe dînsul 
să ajungă la lumea ideilor este cerinţa 
sufletului său de a găsi un fundament pentru 
morală şi a evita ast-fel scepticismul sofist. 
Şi această cerinţă nu era numai a lui, ci 
a secolului întreg în care dînsul trăia'.

Acestei cauze se şi datoreşte succesul 
filosifii sale.

Deosebind între ideiă şi materie, suflet 
şi corp, Platon găsea , acum un nou fun
dament pentru Etică.

Menirea omului i se arăta lui sub o nouă 
lumină, de cum să arătase moraliştilor de 
altă dată. înălţarea spre lumea ideilor; 
dispreţuirea vieţii materiale pentru a trăi o 
viaţă curat sufletească... erau motive noi 
de moralitate şi ele resultau toate din prin
cipiile filosofii sale; motive atît de bine venite 
pentru societatea acelui timp. Un Elin din 
epocile anterioare îşi găsea toate motivele 
activităţii sale în afară de ori-ce preocupa- 
ţiune asupra vieţii sale sufleteşti; un Elin 
din secolul lui Platon însă, sub povara atîtor 
nenorociri căzute asupra Atenei, era mai 
dispus să urmeze noilor doctrine fundate 
pe deosebirea dintre suflet şi corp,, şi să

considere ca un ideal de moralitate con- ; 
duita filosofului dispreţuitor de toate cele 
lumeşti şi îngrijat numai de fericirea su
fletului său nemuritor. In locul idealului 
pus înainte de vechii poeţi ai Eladei, idealul 
curajului şi forţei fisice; era timpul venit 
acum să se pună înainte idealul omului 
blînd la suflet şi încrezător în fericirea 
pe care o aduce cu sine : liniştea sufletească 
reculegerea, gîndul unei vieţi dincolo de 
mormînt...

Acest din urmă ideal ni-1 arată Platon, 
cu toată măiestria de care era capabil 
geniul său, în dialogul, Phedon. Dialogu- 
ne descrie ultimele ore din viaţa lui So
crate; ultima întreţinere a acestuia cu disl 
cipolii săi, înainte de a-şi da el singur moarteal 
Socrate aşteaptă cu resignare momentu. 
morţii, căci el e convins că sufletul său . 
este neperitor. Moartea nu-1 spăimîntă ; 
fiind-că el ştie, că cea ce numim noi moarte, : 
nu. este decît separaţiunea sufletului de 
corp, eliberarea sufletului din închisoarea 
pe care i-o impusese viaţa sa pămîntească ; 
şi această eliberare el o aşteaptă cu bu
curie. Separat de vestmîntul corporal, su
fletul său n’are să mai fie ispitit de poftele 
şi pasiunile lumeşti, ci limpede de ori ce 
materialitate are să reflecteze în sine nu
mai adevărurile lumii eterne a ideilor şi 
are să trăiască o viaţă imaculată... De 
aceea, în toată liniştea Socrate bea otrava, 
câre are să-i aducă moartea şi priveşte 
fără mîhnire pe prietenii care rămîn; căci 
moartea nu separă, pe oameni, cînd sufle
tele lor rămîn eterne!

Cu acest nou ideal era asigurată pentru 
tot-deauna popularitatea eticei lui Platon.

In partea sa specială, etica lui ..Platon 
urmează psihologii sale. Sufletul fiind îm
părţit în trei părţi, fiecăreia din aceste părţi 
corespunde o virtute fundamentală. •

Ast-fel pentru partea raţională a sufletului 
corespunde virtutea înţelepciunei (oocpia) ; 
pentru curaj energia voinţei (àvdçijx); iar 
pentru simţuri cumpătarea ( ouxpQoavvrj).

O dreaptă , cumpănire a acestor trei 
părţi are de résultat apoi virtutea dreptăţii 
fdixcuoovvî]). .

Idealul rămîne însă în virtutea care co
respunde părţii raţionale a sufletului, fiind-că 
prin ea omul se apropie de înţelegerea 

j bunului suprem, ideia cea mai naltă, între
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toate ideilé lumii transcendentale. Către I 
aceasta ideié'a bunului suprem omul moral 
îşi îndreptă toate străduinţele, el se simte 
atras spre dînsa atît prin raţiune cît şi prin j 
pornirile sale afective. Ideia bunului suprem T 
este .divinitatea care încălzeşte aspiraţiunile 
omenirii, este acea care dă viaţă univer
sului. Ea este prin esenţa sa o'ideie pură 
de ori-ce contact cu materia, şi formează 
eternul ideal al existenţei omeneşti.

Prin concepţiunea acestui ideal, Platón 
formula pentru întîiaş dată în desvoltarea 
filosofii eline, aspiraţiunile către un mono
teism spiritual. De acea cu drept cuvînt 
el a fost considerat mai tîrziu ca precur
sorul creştinismului.

VIII
Statul ideal.

'
Dar acest ideal etic era greu de reá

lisát în toată întregimea sa. Toţi oamenii 
n’au înţelepciunea şi abnegaţiunea necesară 
ca să înţeleagă importanţa vieţii sufleteşti,

' aşa cum a înţeles’o Socrate. Majoritatea 
pune preţ pe plăcerile . sensibile şi în cele 
mai dese caşuri urmăreşte scopuri cu de
săvârşire egoiste; de acea Platón, alături 
de idealul etic, este silit să dea un loc şi 
teoriilor realisabile în viaţa pămîntească.. | 
Viaţa pămîntească, de altmintreli, este şi' 
ea o copie după lumea eternă a ideilor şi 
ca atare i-se cuvine o atenţiune din partea 
filosofului. -

Acestei tendinţe răspunde Platón prin 
teoria sa asupra Statului. • .

In dialogul Republica este arătată orga- 
nisaţia Statului ideal, după cum în Phedon 
fusese arătat idealul vieţii morale a indivi
dului. In teoria asupra Statului sínt ţinute 
în seamă şi condiţiunile materiale, fiind-că 
fără acestea o societate nu se poate con
cepe; dar de sigur sunt ţinute în seamă 
numai prin o concesiune făcută inferiorităţii 
omului: cu oameni absolut ideali, adică 
oamenii avînd numai viaţă sufletească, i- 
deaiul Statului s’ar confundă în totul cu 
idealul moralei individuale.

Dar concesiunea este restrînsă pe cît poate 
fi cu putinţă.

Constituţia Statului ar trebui să fie, după 
Platón, o constituiţie aristocrată. Con

ducerea afacerilor publice să fie încredin- 
ţaţă unui număr restrîns de filosofi, care 
să dicteze după cum vor socoti ei că este 
bine. Filosofii vor contempla lumea ideilor 
si vor judeca în ori ce moment ce este bine 
şi ce este rău ; nici legi nu le sînt lor de 
nevoie, de oare-ce raţiunea ţine locul de 
lege. Filosofii nu au să se ocupe cu me
seriile lucrative, căci aceasta i-ar abate' de la 
meditaţiunile lor şi Ie ar macula raţiunea cu 
gînduri josnice şi egoiste. Ei nu vor avea 
deci dreptul să aibă o proprietate şi nu 
vor avea dreptul să aibă nici familie, pen- 
tru-că şi familia aduce cu sine griji şi sco
puri deosebite de cele ideale. Traiul filoso
filor va fi un traiu în comun; cu toţii se 
vor împărtăşi deopotrivă la bunurile pă- 
mînteşti. Ei formează elita socială care dă 
Statului direcţiunea şi cultura trebuincioasă.

Restul cetăţenilor apoi se împarte în alte 
două. clase. Una este clasa de mijloc, a 
funcţionarilor şi apărătorilor Statului, în 
multe privinţe pusă pe aceiaş treaptă de 
îndatoriri şi drepturi ca şi clasa filosofilor; 
iar cea din urmă o formează clasa mun
citorilor de toate breslele. Acestor din ur
mă li se tolerează o viaţă mai puţin ideală, 
şi chiar legată de interesele materiale. Ei 
pot avea proprietate şi familie, dacă a- 
cestea sînt cerute de interesele produc- 
ţiunii economice; fiind-că menirea lor nu 
stă de cît în a produce şi a întreţine cele 
l’alte două clase superioare. Filosofii vor 
tolera clasei / muncitorimii şi abateri de la 
adevărata conduită morală; e destul numai 
ca ea să se menţină într’o mijlocie lău
dabilă şi să asculte ordinile elitei.

Intr’un Stat asemenea constituit, educa- 
caţiunea cetăţenilor ocupă, fără îndoială, 
primul loc. Scopul Statului este de a for
ma şi de a reînoi din ce în ce cu mai 
spre bine compunerea claselor superioare, 
căci de la acestea depinde toată siguranţa 
şi desvoltarea Statului. De acea părinţii din 
acele două clase superioare nu vor avea 
dreptul să-şi instruiască, ei însuşi copii, căci 
atunci ar putea să-i îndrumeze pe o cale 
greşită, ci Statul va îngriji de întreaga lor 
educaţiune. Copii vor fi aleşi de magistraţi 
şi conduşi după consiliile juriilor întocmite 
pentru aceasta; ei vor primi o educaţiune 

. şi îngrijire comună pentru a-i face ast-fel 
pregătiţi pentru viaţă, din care să lipsească
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scopurile mici şi egosite. întreaga educa- 
ţiune va sta în prepararea sufletului pentru 
a putea contempla mai tîrziu lumea eternă 
a adevărurilor şi a despreţui plăcerile schim
bătoare. ale simţurilor. De acea tot ce 
ar putea să sădească in sufletul copilului 
o atracţiune pentru aceste din urmă, tre- 
bue isgonit din şcoală. In primul rînd arta, 
fiind-că arta este o imitaţiune după lumea 
sensibilă şi prin aceasta cu atit mai de
părtată de icoana eternă a ideilor abstracte.

Un asemenea Stat ideal cum ni-1 des
crie. Platon se apropie mult de constitu
ţia pe care a avut’o dintre cetăţile Eladei, 
cetatea Sparta. Şi această asemănare poate 
chiar că nu este numai întîmplătoare.

• Este foarte probabil, că \ictoriile repurtate 
de Sparta asupra Atenei, în timpul ră- 
sboiului numit peloponesiac, să fi atras 
atenţiunea lui Platon asupra constituţii 
acestei cetăţi, pe care s’o fi conceput a- 
poi ca un ideal pentru guvernarea popo
rului din Atena. Documentele istorice con 
stată îndeajuns că spiritului timpului de a 
tunci era o asemenea tendinţă.

Dar dacă nu în costituţia Spartei, Sta
tul ideal aşa cum Ta conceput Platon a 
găsit totuş un început de realisare mai 
tîrziu. Concepţiunea lui Platon a fost pre- 
mergătoarea concepţiunei eclesiastice şiin 
timpul evului mediu Statul icjeal plato
nic a primit un început de sancţiune re
ală. Deosebirea între ele' a fost numai că 
elita socială numai era şi în evul mediu 
formată de către" filosofi, ci era formată 
de preoţi. Deosebire însă numai de formă. 
Ca fundament, Statul conceput de părinţii 
bisericii creştine precum şi Statul ideal a 
lui Platon aveau tendinţa de a da întreaga 
conducere a societăţii în' mînile celor ce 
erau în ' măsură să cunoască adevărurile 
eterne. ..

Pentru Platon însă - adevărurile eterne 
consistaseră în cunoştinţele dobîndite raţi
onal asupra lumei ideilor, pe cînd pentru 
părinţii bisericii adevărurile eterne consistau 
în cuvîntul lui D-zeu dobîndit prin reve- 
laţiune.

Structura societăţii rămîne însă aceiaş 
în concepţiunea eclesistică, aşa cum era 
altă-dată în acea lui Platon.

IX

Critica sistemului lui Platon.

Un sistem filosofic nu poate fi nici-o-dată 
criticat pentru motivul că a luat o direc
ţiune şi nu alta. Din momentul ce direc
ţiunea lui corespunde uiiei cerinţe reale a 
naturei omeneşti, el este îndreptăţit şi va
loarea sa rămîne, cu toate că aprecierile 
noastre asupra cerinţelor naturei omeneşti 
pot să se schimbe după timp şi loc. - 

Direcţiunea idealistă a sistemului lui 
Platon a corespuns şi corespunde încă, fără 
îndoială, la o cerinţă fundamentală a na
turei omeneşti. Căci aspiraţiunile spre o 
viaţă ideală sunt înăscute fir ei omului , 
numai cîte-o-dată ele pot fi întunecate, 
dar nici-odată nimicite. De acea, în contra 
direcţiunei însăşi pe care Platon a dat o 
filosofii sale nu se poate obiecta nimic. 
Stă în voia geniului să-şi aleagă o di
recţiune sau alta, după cum e constituită 
firea sa internă.

Critica se îndreaptă numai , asupra for
mei în care este îmbrăcată direcţiunea 
fundamentală a sistemului. Argumentele cu
lese din ştiinţa timpului; întrebuinţarea ce 
s’a făcut cu ele; valoarea lor faţă de ace
lea pe care le presintă. ştiinţa unei alte e- 
poce...; acestea şi altele de asemenea 
natură, singure ele pot forma obiectul cri
ticei şi al valorării. Aceiaş direcţiune poate 
fi într’adevăr susţinută pe diferite argu
mente, fără ca prin aceasta valoarea di
recţiunei în sine să fie schimbată; acea ce 
se schimbă e convingerea care însoţeşte 
unele argumente în deosebire de altele.

Şi din acest punct de vedere judecind 
vfilosofia lui Platon, găsim că argumentele 
principale cu care ea î’şi susţinea direc
ţiunea sa, astăzi cu greu s’ar mai putea 
socoti ca argumente covingătoare.

Critica asupra lor să poate resuma în 
următoarele puncte:

Platon ia ca o teorie ştiinţifică existenţa 
elementelor contrarii sau mai precis după 
terminologia obişnuită în logică: a elemen
telor contradictorii^ în natură. După această 
teorie fenomenele naturii sunt explicate 
prin trecerea de la un element contrariu la 
altul. Elementele sunt substanţe şi desco
perirea lor se face prin dialectica raţiunei.
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Ştiinţa propriu zisă era să consiste nu
mai în această dialectică. — Astă-zi o a- 
semenea teorie este cu desăvîrşire părăsită. 
Existenţa elementelor. contrarii este gonită 
cu totul din stiintă si cu dînsa si explica- 
rea dată prin ea fenomenelor naturei. In 
local speculaţiunilor asupra substanţei găsite 
în mod dialectic de raţiune, ştiinţa de astă
zi pune experienţa şi observaţiunea fapte
lor apoi cercetarea legilor după care aceste 
lapte se produc. Ştiinţa, in înţelesul pla
tonic, conducea la fixarea unor elemente 
substanţiale, cari apoi puteau fi puse într’o 
lume aparte transcendentală şi serveau de 
original lumeţ sensibile; ştiinţa de astă-zi 
pleacă din contră de la observarea lumei 
sensibile şi numai pe baza legilor găsite în 
domeniul acesteia din urmă ajunge să con
chidă la existenţa unor principii superioare. 
Pentru Platon desfăşurarea fenomenelor na
turei era produsul hazardului şi a subiec
tivităţii omului; pentru ştiinţa modernă 
desfăşurarea fenomenelor naturei urmează 
legilor constante mecanice.— De aci apoi 
o principală diferenţă de metodă.

Platon, buzatpe existenţa elementelor con
trarii punea un mare preţ pe metoda a- 
pagogică. Pentru el consecinţele absurde 
ale unei teorii confirmau în deajuns ade- 
vărul teoriei contrarii. Ast-fel el ţinea ca 
dovedite multe din teoriile sale numai prin ( 
acea că arătase absurditatea teoriilor con
trarii. Astă-zi o asemenea metodă nu mai 
produce o convingere ştiinţifică. Oameni 
de ştiinţă, nu o aplică de cît în matema
tică şi acolo cu multă circumspecţiune.

' Teoria lui Platon asupra lumei ideilor este 
construită în mare parte pe baza acestei 
metode apagogice, de acea îndreptăţirea 
ei astă-zi ar fi greu de susţinut. — O altă 
teorie fundamentală a lui Platon este iarăş 
teoria după care el admite că tot ce este 
raţional există, şi reciproc tot ce există în 
realitate este şi raţional. Ideile există, deci 
ele pot fi adevăruri cunoscute prin raţiune; 
iar tot ce nu participă la idei, ne-existînd, 
nu poate fi nici cunscute-de raţiune. A- 
ceastă teorie a lui Platon care iormează sîm- 
burele dogmatismului său metafisic, este 
astă-zi de asemeni înlăturată. Cugetătorii 
moderni fac o diferenţă radicală între ar
gumentarea raţională a unui lucru şi exis
tenţa sa de fapt; pentru ei este în genere

admis, că realititatea nu se dovedeşte pe 
deplin prin simpla motivare raţiQnală —Multe 
lipsuri presintă de asemenea teoriile lui Pla
ton asupra Statului. In toate aceste teorii 
lipseşte cu desăvîrşire înţelegerea istorică a 
desvoltării societăţi omeneşti; înţelegere 
ce ţine, un rol aşa de însemnat în ştiinţa 
noastră modernă. In sfirşit ca o critică ge
nerală ce se poate îndrepta arhitectonicii 
întregului sistem al lui Platon este şi ur
mătoarea. Dualismul său filosofic, cu lu
mea ideilor eterne de oparte şi lumea a- 
parenţelor sensibile de altă parte, în loc 
de a da o soluţiune definitivă tendinţei i- 
dealiste înăscută în om, îi deschide, din 
contra acesteia un drum spre întrebări încă 
şi mai grele de cît cele resolvate prin te
oriile sale. Citind cine-va filosofia lui Pla
ton, nu se poate opri de la reflecţiunile:

De ce, daca lumea ideilor eterne exista 
prin sine şi coprindea bunul suprem şi di
vinitatea, a mai fost nevoie de o copiare 
a ei într’o lume sensibilă? De ce dedu
blarea lumii, cînd cea eternă era prin sine 
însăş suficientă?

Faţă de lumea ideilor eterne şi invaria
bile, lumea noastră sensibilă pare de sigur 
un intern, dar la ce bun existenţa acestui 
infern ? Pe cît timp ideile reprezintă după 
Platon numai ele singure realitatea şi per
fecţiunea, iar materia este un ce indefinit 
şi fără substanţă; de ce cu toate acestea 
numai cu timpul se săvîrşeşte biruinţa 
ideilor asupra materii şi în special omenirea 
trebue să lupte pentru a înţelege şi practica 
adevărul bunului suprem ?

In ce scop toate sbuciumările şi erorile 
omeneşti, cînd raţiunea ar fi putut să de
monstreze omului încă de la prima sa 
arătare, că există numai binele şi numai 
adevărul ? ' .

La aceste întrebări filosofia lui Platon 
rămîne fără răspuns.

Dar pentru aceasta nu direcţiunea ei 
fundamentală este greşită, ci numai siste
mul în care ea şi-a grupat argumentele.

Direcţiunea idealistă a continuat în filo- 
sofie şi după Platon şi va continua încă 
în viitor pe cît timp va fi o cultură ome
nească; numai sistemele prin care filosofia 
caută să susţină raţional această direcţiune 
sunt supuse la schimbările, pe care le aduce 
cu sine desvoltarea ştiinţei şi a societăţii.
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De aceea progresul filosofiei consistă in 
adaptarea treptată a sistemelor filosofice 
la cunoştinţele şi felul de organisare a unei

societăţi, pe cînd tendinţele fundamentale 
ale filosofii, fiind legate de firea internă a 
omului, rămîn mai tot-deauna aceleaşi.

0 SCHIŢA ISTORICA ASUPRA STAREI BUCOVINEIIN TRECUT ŞI PRESENT
III .

In privinţa şcolară, Bucovina pe timpul 
încorporării sale la Austria avea cîte-va 
şcoli domneşti şi mănăstireşti, iar după în
corporare administraţiunea militară se îngriji 
încă pentru întemeierea de şcoli, lăsînd 
în Bucovina, în anul 1786, 32 şcoli, în care 
an însă ea spre cea mai mare a ei nefericire 
fiind împreunată cu Galiţia, conducerea 
şcolilor bucovinene trecu spre nespusă pa
gubă şi înjosire a instrucţiunii sale la di- 
regătoria şcolară din Liov, numită «Con
sensul normal de studiu» în frunte cu 
guvernul galiţian şi inspectoratul şcolilor 
normale pentru Galiţia răsăriteană.

In anul 1793 guvernul sistă intenţionat 
obligativitatea învăţămîntului din Bucovina, 
lăsînd în voia comunelor de a-şi face şcoli sau 
ba. Fructele disposiţiunii acesteia începură 
în curînd a se arăta, în cît şi cele 32 şcoli 
cu învăţători româneşti, rămase din timpul 
administraţiunii militare, începură a scădea 
în timpul cel mai scurt, rămînînd numai 14.

In anul 1812 cele mai multe şcoli din 
Bucovina fură prefăcute în şcoli catolice, 
iară în anul 1816, casîndu-se amintitul in
spectorat al şcoalelor normale din Liov, in- 
specţiunea asupra şcolilor bucovinene trecu 
sub consistoriul romano-catolic din Liov, 
care chiar de la început cu o tiranie ne 
mai pomenită dete ordine stricte, ca nici 
un învăţător român să nu mai fie primit 
la vre-o şcoală din Bucovina, dacă nu va 
trece mai întîi la unire. învăţătorii nevoind 
să se lase de legea lor strămoşească, ei

fură înlocuiţi, cu Galiţieni, cari prigoneau, 
băteau, schingiuiau şi maltratau în modul 
cel mai neomenos pe bieţii şcolari români, 
oprindu-le cu stricteţă de a vorbi limba 
română,, ci numai cea polonă şi germană, 
iară dacă vre-unii se încumetau a vorbi 
româneşte îi supuneau la fel de fel de 
schingiuiri, îi făceau de ruşine înaintea 

. celor-lalţi şcolari zicîndu-le că vorbesc limba 
ţigănească, le atîrnau de gît tăbliţe cu 
chipuri de măgari şi porunceau celor-lalţi 
copii ca trecînd pe lingă dînşii să-i scuipe.

Cu aceste procedeuri tiranice constrînseră 
pe bieţii copii români ca să fugă de şcoală 
ca de para focului, rămănînd ast-fel în în- 

. tuneric, aşa în cît imanul 1848 în Camera 
împărătească din Viena au fost deputaţi 
români, cari spre marea noastră durere 
şi spre ruşinea Galiţienilor şi a Austriei, 
care se pretinde luminătoarea popoarelor 
sale, nu ştiau nici să citească nici să scrie, 
iar puţinii învăţători români văzîndu-se cu 
şcolile închise şi alungaţi, din posturile lor, 
mulţi din ei erau nevoiţi a lua lumea 
în cap şi a-şi căuta refugiul la mama Mol
dova.

Ast-fel deci prin prigonirea şi ura în
verşunată a guvernului galiţian, a con- 
sistoriului romano-catolic şi a fanaticilor 
preoţi catolici, prin cari se făcea inspec- 
ţiunea şcolilor din Bucovina biata limbă 
românească nu mai putu fi cultivată prin 
şcoli, ci se păstrează numai prin moş 
tenire de la tată la fiu.

Acest timp de degradare şi robire a
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şcolilor bucovinene ţinu 64 ani, pînă ce după 
nenumărate reclamaţiuni şi proteste ale con- 
sistoriului, mai ales de la 1816—50 şcolile 
poporale în acest din . urmă an au trecut 
sub privighierëa consistoriùlui ortodox din . 
Cernăuţi, sub care se mai afla abia din 7 
Iulie 1848 unica şcoală din Cernăuţi., .

Acesta începu a inspecta şcolile po
porale prin protoereii districtuali numiţi ' 
şi «privighietori districtuali' ai şcoalelor po
porale». • i V,

In timp de 19 ani consistoriul se nevoi din 
răsputeri, cu toate piedicile püse acum chiar 
de guvernul local, pentrn înfiinţarea de şcoli ' 
poporale, ceea-ce înparte.şi-i succese. In ur
marea disposiţiunilor legii împărăteşti din 14 
Maiu 1868, şcolile din toată Austria fiind 
luate de sub inspecţiunea bisericească şi 
supuse inspecţiunii autorităţilor civile,trecură 
şi cele de sub consistoriul din Cernăuţi sub 
supravegherea guvernului local (1), care re- ■ 
gulează toate afacerile şcolilor primare şi 
secundare bucovinene şi le supraveghează 
prin consiliul şcolar al ţării, présidât de , 
însuş guvernatorul (preşedintele) ţării şi 
le inspectează printr’un inspector general 
pentru şcolile secundare şi primare, care 
este ajutat în inspecţiunea şcolilor pri-  ̂
mare din ţară, afară de oraşul Cernăuţi, 
care are un inspector propriu pentru şcolile 
primare supus direct primăriei locale, prin 
2 inspectori ajutori, unul pentru limba ro
mână, şi altul, cu începere din anul trecut, 
pentru limba ruteană, precum şi prin 9 
inspectori districtuali.

Pe lîngă consiliul şcolar al ţării, mai 
sunt încă 2 feluri de consilii şcolare; Con
siliul şcolar districtual présidât de căpi
tanul districtual (prefectul) care se ocupă 
cu afacerile şcolare primare ale districtului, 
fiind subordonat direct consiliului şcolar 1

(1) Trebue .de notat că autoritatea, supremă 
■ a tuturor şcolilor din Austria, prin urmare şi a 

celor din Bucovina este ministerul de cülte şi 
instrucţiune din Viena.

al ţării, apoi consiliului şcolar comunal 
presidat în regulă de preotul comunei 

/ dar une ori şi de un civil, care se ocupă 
cu afacerile şcolare ale comunei, fiind 
în prima instanţă supus consiliului şcolar 
districtual, iar prin şi împreună cu acesta 
consiliului şcolar al ţării.

In privinţa compunerii celor 3 feluri de 
consilii şcolare ale Bucovina notăm urmă
toarele : a) consiliul şcolar al ţării se compune 
din preşedintele ţării ori din locţiitorul său, din 
2 membri ai comitetului ţării, din 2 preoţi 
de religiunea ortodoxă, din unul catolic, 
unul evangelic, din rabinul jidovesc, din 
2 profesori şi dintr’un consilier comunal 
al oraşului Cernăuţi, b) consiliul şcolar 
districtual se compune din căpitanul (pre
fectul) districtual, din cîte un preot de re- 
ligiunea ortodoxă, catolică, evangelică şi 
un membru al legii mosaice, dacă fie-care 
din * aceste confesiuni au în ţinut mai mult 
de cît 2.000 de suflete, apoi din directorul, 
unei şcoli- secundare, dacă se află în dis
trict, ori a unei şcoli capitale, după aceea 
dintr’un învăţător ales de adunarea învă
ţătorilor districtului, în fine din 2 membri 
aleşi de district ori . din 2 membri aleşi 
din comitetul ţării, c) Consiliul şcolar co- ' 
rnunal constă dintr’un membru al bisericii, 
unul al şcoalii, unul al comunii, şi din pa
tronul şcoalii.. ' - /  .
\  In anul 1870 consistoriul predînd actele 
consiliului şcolar al ţării i-a dat m seamă 
108 şcoli deja înfiiinţate prin comune, şi 
104 şcoli, pe cari începuse a le face.
Ce deosebire între rodnica activitate şi 
bunăvoinţa consistoriului ortodox buco
vinean în privinţa zelulu pentru înaintarea 
culturii poporale faţă de activitatea guver
nului galiţian şi a consistoriului romano- 
catolic din Liov! \ , /

Administraţia galiţiană civilă şi biseri
cească după o activitate de 64 ani a
predat consistoriului ortodox 'a l  Bucovinii
ridicolul număr de 50 şcoli poporale (pri-
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mare), pe cînd acesta din urmă după o 
scurtă activitate numai de 19 ani predă 
consiliului şcolar al ţării nou înfiinţat un 
număr mai mult de cît împătrit.

Din anul 1869 încoace autoritatea biseri
cească a Bucovina are numai inspecţiunea 
asupra învăţămîntului religios.

In timpul de 25 ani ani (1870—94) con
siliul şcolar al ţării a ridicat numărul şcolilor 
primare de băeţi, fete şi mixte la cifra de 319, 
dintre cari 102 sunt curat române, 122 curat 
rutene, 24 romàno-germane, 12 romàno
rutene, 8 ruteno-germane, 9 româno-ruteno- 
germane, 4 germano ruteno -polone, 8 ger- 
mano-româno-ruteno-polone, 24 curat ger
mane şi 6 de alte naţionaliţăţi.

In ce stare de babilonie a ajuns sărmana 
Bucovină, cea locuită dintru început numai de 
Români şi cu şcoli române, cînd astă-zi într’o 
singură şcoală şi clasă se propune în cîte 2, 
ba cîte 3 şi chiar în cîte 4 limbi ! Se în
ţelege, că în toată amestecătura aceasta 
de limbi, copii români cad tot-dauna jertfă 
Slavismului susţinut de guvern, aşa în cît 
cele 53 şcoli cu una sau mai multe limbi 
de propunere pe lîngă cea română ne pre- 
sintă tot odată nişte focare vii pentru pro
pagarea Slavismului, dar în acelaş timp şi 
nişte locuri înfiorătoare, nişte morminte 
oribile, unde limba română trage de moarte 
şi se află în agonia cea mai cumplită.

Cheltuelile pentru şcolile primare sunt 
lăsate în sarcina comunelor, cari pentru tre
buinţele^ şcolilor şi lefurile învăţătorilor sunt 
nevoite a plăti adausuri la bir de 10 % şi 
mai mult, dînduli-se adese şi împrumuturi 
băneşti fără procente din fondul şcolar al 
ţării pentru zidirea şi susţinerea de şcoli, 
pe cînd Statul contribue la susţinerea şco
lilor primare din Bucovina anual cu ridicola 
sumă de 4.417 fiorini.

Trebue să amintim, că e o raritate mare, 
cînd vre-o comună română să poată căpăta 
vre-un 'împrumut pentru zidire de şcoli din 
fondul şcolar al ţării; făcîndu-se de regulă

toate înlesnirile numai străinilor, de unde 
se şi explică numărul cel mare de şcoli cu ' 
mai multe clase la naţiunile străine din Bu* 
covina, pe cînd bietele comune româneşti, 
aduse la sapă de lemn de Jidovi şi alţi stră
ini răpitori şi duşmani, îşi ghemuesc în cea 
mai mare parte copii lor într’o singură o- 
dae cu un singur învăţător, care e nevoit 
cele 6 despărţituri cu 6 ani de învăţămînt 
să-i . împartă ast-fel, ca 3 despărţituri să 
frecuenteze şcoala în fie-care zi numai 
înainte de amiază-zi şi cele-lalte 3 numai 
după amiază-zi, de unde reiese, că cu 
toată silinţa ce şi-ar da un învăţător în 
aşa posiţiune, resultatele reale după 6 ani 
de zile, nu sunt, şi nici nu pot fi satis
făcătoare.

Pe lîngă şcoli primare, Bucovina mai 
are şi următoarele şcoli: Şcoala de coşăr- 
cărit din Storojineţ;- şcoala de lemnărie 
din Cîmpu-Lung, înfiinţată la anul 1895; 
o scoală de moşit din Cernăuţi, cu un curs 
de un an; şcoala cantorală ortodoxă din 

-Cernăuţi, cu un curs de 3 ani; 3 scoale 
spre îndeplinirea cunoştinţelor în meserie, 
a căror cursuri se ţin mai ales seara; o 
scoală propriu zisă de meserie, în Cernăuţi, 
deschisă în anul 1873 şi prefăcută în anul 
1874 în o şcoală cu un curs de 6 clase, 
în care de la anul 1886 încoace sunt în- 
trolocate următoarele 5 şcoli: şcoala pentru 
clădiri, şcoala de comerţ, şcoala de stolerie 
pentru clădiri şi .mobile,. şcoala de. per
fecţionare în cunoştinţe de meserii, şi şcoala 
de cunoştinţe comerciale; apoi şcoala agro
nomică din Cernăuţi deschisă în 29 Oc- 
tombre 1871, ai cărei studenţi de la anul 
1886 încoace, sunt obligaţi a face şi ma
turitatea; şcoala pedagogică (1) din Cer

ţi) Din anul 1786—1848 pe lîngă şcoala ca
pitală • primară din Cernăuţi era ataşată o pre
parandie cu un curs numai de 6  luni, în care 
învăţau cei ce voiau să fie învăţători, iar de la 
1848—71 aflăm o preparandie împreunată cu- 
şcoala «trivială» ortodoxă din Cernăuţi, ai cărei 
primi profesori erau profesorii de la institutul 
teologic, avînd un curs de 2 ani, •
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năuţi deshisă în anul 1871 cu un curs de 4  
clase pentru băeţi,adăugîndui-se în anul 1872 
şi o preparandie de fete cu un curs de 4 clase, 
a cărei întîia clasă în urma unei decisiuni mi
nisteriale din 22 Iunie 1879, are să fie des
chisă tot din. 2 în 2 ani, mai adăugîn- 
du-ise: la anul 1873 o şcoală de băeţi 
primară model pentru exerciţiu, apoi la 
1876 o şcoală de fete primară model pentru 
exerciţiu, şi o şcoală numită «grădina de 
copii». Mai este apoi şi un curs pregătitor 
pentru intrarea în pedagogiu pentru băeţi 
de 1 an, iar pentru fete de 2 ani, precum, 
şi o şcoală de fete pentru lucrul de mină 
cu un curs de un an. Şcoala reală greco- 
orientală din Cernăuţi înfiinţată cu uricul 
din 4 Septembre 1862 şi deschisă în 4 
Septembre 1863, completîndu-se treptat 
pînă în anul 1870 cu un curs de 7 clase; ; 
un gimnaziu superior în Cernăuţi înfiinţat 
la 1819 avînd de la 1819—4-8 numai 6 clase.

cu limba de propunere latină, iar de la 
1848 încoace 8 clase cu limba de pro
punere germană; gimnasiul ortodox-oriental 
din Suceava înfiinţat în 16 Septembre 1860 
cu un curs de 8 clase, la care s’a anexat 
de la' 1881—84 un gimnaziu inferior cu 
4 clase paralele cu limba de propunere 
română; gimnaziul din Rădăuţi deschis la 
1 Octombre 1872 cu un curs numai de 
4 clase, iar de la 1882—85 complectîn- 
du-se treptat într’un curs de 8 clase.

In fine, Bucovina are şi o Universitate cu 
3 facultăţi cu cursuri de cîte 4 ani: facul
tatea teologică, pe lingă care e ataşat in
ternatul teologic (seminarul clerical); facul
tatea juridică, pe lingă care e ataşat şi 
un curs de contabilitate de 1 an; facul
tatea filosofică (de litere, filosofie şi ştiinţi), 
pe lîngă care e ataşat şi un curs de far
macie de 2 ani.

(Va urma)

A L B A N E Z I I  ŞI A R O M Â N I I

In timpul din urmă, Albanezii s’au pus 
aşa de mult în evidenţă şi viitorul lor cel' 
mai probabil e atît de asemănător şi intim 
legat de al Românilor macedoneni, în cît am 
crezut că nu vor fi fără interes pentru ce
titorii «Ligei Române» cîte-va reflecţiuni 
asupra acestui viteaz popor. .

Albanezii sunt răspîndiţi mai peste to t. 
în partea sudică a Peninsulei Balcanice, 
dar în masse compacte ei se află într’o regiune 
a Turciei, în Albania, limitată la Nord cu 
Montenegrul şi Bosnia; la Sud cu regatul 
Greciei; la Est * cu îvlacedonia şi Tesalia 
iar la Vest cu Marea Adriatică şi Marea 
Ionică.

In număr de aproape trei milioane, Alba- 
■ nezii profesează ca cult trei religiuni: Majori
tatea populaţiunii e mahomedană; vre-o trei 
sute de mii şi cei cari se află prin Epir

şi Albania sunt ortodoxi; cam tot atîţea 
sunt catolici şi locuesc partea dinspre 
Scutari.

In privinţa originei, Albanezii se dau de 
descedenţi direcţi ai Pelasgilor. D-l Hajdeu, 
în studiul său «Strat şi substrat», se exprimă 
ast-fel asupra acestui punct:

«Pe Peninsula Balcanică, întru c î t ' ne 
putem urca ceva mai sigur pe scara timpului 
cu ajutorul scriitorilor şi al monumentelor, 
cinci-şase-şapte ■ veacuri înainte de Crist, 
ne întîmpină două straturi etnice învecinate 
ginta greacă şi ginta tracică, ambele supra
puse unui substrat comun pelasgic. Ori-cum, 
fie Hamiţi^ fie Semiţi, fie Indo-Europeni, 
Pelasgii n’au fost Greci şi n’au fost Traci, 
însă Tracii şi Grecii, descălicînd în Europa-, 
găsiseră pretutindeni o grasă pătură pe- 
lasgică şi pretutindeni s’au amestecat cu



301LIGA ROMÂNĂ

ea, ast-fel că ei ştiau că nu sunt Pelasgi, 
dar ştiau tot-odată că se trag din Pelasgi, 
de unde aserţiunile cele contrazicătoare în 
aparenţă la scriitorii antici cari deosibesc 
foarte lămurit pe Pelasgi, pe Greci şi pe 
Traci unii de alţii, şi totuş adesea îi îm
pleticesc la olaltă.

Cu acest prim raport de strat şi substrat 
se începe istoria Peninsulei Balcanice, şi 
se desfăşoară apoi de atunci, la intervaluri 
depărtate, prin alte două raporturi, ana- 
loage:

1) . Peste cea mai mare parte din stratul 
tracic, devenit la rîndul său substrat,, se 
aşează Latinii, dînd naştere naţionalităţii 
traco-latine a Românilor;

2) . Peste cea mai mare parte din stratul 
român, devenit la rîndtil său substrat, se 
aşează Slavii, dînd naştere naţionalităţii 
româno-slavice a Sîrbilor şi naţionalităţii 
româno-slavice a .Bulgarilor.

Din prima amalgamare — latinizarea Tra
cilor — se sustrage numai neamul albanez, 
unicul supraveţuitor nemijlocit al stratului 
anti-latinşi acela mulţumită căruia noi putem 
şti astăzi, cam ce lei de ginte a tost . 
acea tracică, ceea ce n’am şti aproape de 
loc după puţinele date lingvistice şi etnice, 

îîmprăştiate pe ici colea în literatura clasică.»
Lăsînd pentru un articol viitor contro

versele istorice pline de revendicaţiuni 
din partea Albanezilor asupra Grecilor, —- 
şi traiul Albanezilor o ^chestie foarte in
teresantă, — ne vom ocupa deocamdată de 
propaganda albaneză. . '

De la căderea ultimului prinţ al Alba
niei, Schenderbei (1444), conştiinţa naţională 
la Albanezi a căzut într’o nefastă adormire.

Halul în care i-au adus vicisitudinele 
timpului, desbinîndu-i prin religii, — lipsa 
de cultură şi ast-fel felul cum se face 
propaganda, opun cauzei albaneze dificultăţi 
dacă nu insurmontabile, în ori-ce cas foarte 
grele de învins.

' Drepturile de cari se bucurară Albanezii

mahomedani, egale cu ale Turcilor face 
ca chestiunea albaneză să fie foarte puţin 
populară în Albania proprie.

Propagandiştii creştini afară din imperiul 
turcesc fac propaganda* lor după vederile 
Statelor. în care se află. Ast-fel, după cît 
ştiu, Albanezii din Italia aii făcut propuneri 
guvernului Crispi să intervie pentru ata
şarea Albaniei la Italia; cei din Grecia sunt 
aşa de înfocaţi ortodoxi, că n’ar cruţa nici 
avere nici viaţa ca să poată vedea patria 
lor contopită cu ortodoxa Grecie; numai 
cei din liberala Românie pot avea vederi, 
deosebite, contrarii chiar, cu acelea ale 
diplomaţilor Ţării.

Că înainte de cunoaşterea Românilor, 
diferitele propagande găsesc în Bucureşti 

; mijloace pentru ori-ce plănuiri contra îm
păratului otoman, nu miră pe nimeni care 
cunoaşte caracterul poporului român şi 
istoria lui; că filelenismul a putut să prinză 

. în mrejele sale pe un Muşicu, un Zappa, A- 
vramidi etc., iar nu e de mirare; dar ca în 
1897, cînd Românii macedoneni au luat 
chiar armele ca să-şi apere ţărişoara lor,—

- să se pornească în Bucureşti curente care 
sunt contrarii aspiraţiunilor acestora, aceasta 
nu e de admis.

Pentru toţi aceia cari cunosc chestiunea 
macedoneană înainte de 1894, chestiunea 

‘ Mărgărit, este ştiut că Românii macedoneni 
preferă stahd-quo ori-cărei ocupaţiuni din 
partea vecinilor creştini; mai este cunoscut 
şi faptul că Români macedoneni, avînd 
încredere în Albanezi, a căror soartă este 
asemenea cu a lor, au propus Turciei: Tri- 
piedul, adică un imperiu turcesc susţinut 
de Români şi Albanezi, cari vor servi de 
sentinele graniţelor dinspre Nord şi Sud 
ale imperiului. Ori-ce curent dar care vi
zează acum 'o atingere Statului turcesc este 
contrar Românilor macedoneni,prin urmare, 
contrar Românismului, şi ca atare nu ar tre
bui să fie susţinut în capitala României. 

La 1884, după cît am putut să mă in-
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formez, se fondează în Bucureşti o societate 
albaneză, prima societate cu scopul de a 
răspîndi cultura printre fraţii lor din Turcia. 
Cu cîţi-va ani după aceea, societatea deschide 
în Bucureşti o scoală albaneză-română, care 
avea menirea să prepare corpul didactic 
pentru şcoalele albaneze din Turcia. Acea 
societate şi şcoala pe care o susţine, au 
ajuns astă-zi la minimul posibil şi se zice 
că cauza acestei decăderi ar fi prigonirea 
ce o pun la cale Albanezii bogaţi din ţara , 
contra membrilor acestei societăţi; şi ceea ce 
e mai rău, aceste prigoniri sunt datorite fap
tului, că societatea «Dritta», prin' organul 
său «Schipitari» a vorbit contra Ruşilor, 
contra Grecilor, toţi creştini, şi pentru Turci. 
Dacă, cu adevărat, acesta este motivul 
persecuţiunilor, nu putem decît să-l regretăm.

Societaţea «Dritta» susţinînd pe Turci şi 
avînd ca scop cultivarea Albanezilor era un 
puternic sprijin pentru ajungerea planului 
Românilor macedoneni.

Albanezii nu datoresc culturei greceşti, 
mai mult decît Românilor macedoneni, dar-1 
trebue să ne înţelegem. Dacă Grecii, in
strucţiunea pe care ne-au dat-o ne o da , 
aşa numai, ca să ne lumineze pentru că 
eram creştini, cu toate că le am plătit în 
destul şi cu bani şi cu viaţa multor eroi 
armâni şi albanezi căzuţi în luptele pentru 
independenţa Grecilor, totuş am primi să-i 
ajutăm în viitor şi să le mai fim şi recu
noscători; dar dacă au făcut-o cu scopul 
de a-şi crea din noi instrumente cu . cari 
să-şi satisfacă poftele lor de cucerire, vom 
regreta ceea ce au tăcut ai noştri pentru 
Greci şi i vom despreţui pe viitor..

Să analizăm puţin faptele ca să ne con
vingem de" adevăr :

Pentru ca un sat românesc sau albanez

să aibă şcoală, pînă lâ 1868—70, trebuia să 
angajeze un institutor grec pe contul lor. îmi - 
aduc aminte bine, cîndla deschiderea şcoalei 
române în Gopeşi o mulţime de băeţi săraci 
au părăsit şcoala greacă şi au venit la cea 
română, pentru că acolo trebuia să plă
tească cîte 15 Fr. pentru institutori şi alţi 
cîţi-va Fr. pentru cărţi, iar aici totul era ' 
gratuit.

Va să zică, pînă cînd Românii şi Alba
nezii nu aveau cum se instrui, casă capete 
un învăţător grec, trebuia să-l plătească, 
iar după ce, pentru Românii macedoneni fra
ţii lor liberi le-au venit în ajutor cu mijloace 
ca să-i cultive, atunci şi Grecii au început 
să facă aceasta gratuit.

Dacă Grecii nu urmăreau decît cultivarea 
noastră, de ce nu s’au retras bucuroşi, 
îndată ce ne-au văzut în stare să ne cultivăm 
fără sprijinul lor; de ce prin organele lor — 
arhiereii —■ au făcut atîtea intrigi, încît 
primii institutori români au avut să sufere 
un adevărat martiragiu; de ce Turcii ne 
lasă să avem şcoli româneşti, iar arhiereii 
ne opresc de a ceti în limba noastră prin 
biserici ; de ce patriarhatul, unde influenţa 
greacă este atît de puternică; preferă să 
ne vază schismatici în loc să dea ascultare 
delegaţilor poporului român cari de 5 ani 
îi cere un episcop? Apariţiunea armatelor 
greceşti la frontiera Tesaliei şi înEpir ne 
dă adevăratul răspuns: Albanezilor nu ne
glijaţi a lua în seamă, că împreună cu o- 
cupaţiunea greacă începe perirea limbei 
voastre; prin persecuţiuni sau prin alte 
mijloace asimilarea' sau peirea elementului 
român şi albanez este singura garanţie 
a existenţei unui Stat grec, care ar cuprinde 
şi Epirul şi Albania.

Crist Otto.
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ZEL DE PRISOS

Cetitori noştri vor fi remarcat de sigur, 
cită silinţă ne dăm noi a cultiva spiritul de 
conciliaţiune şi de .bună înţelegere între toţi 
Românii, cari vor într’adevăr ca lupta 
fraţilor noştri în contra maghiarisării să nu 
fie împiedicată de zizaniile dintre noi, cei .din 
ţară.

Astăzi cu toţii suntem .convinşi, că pa
triotismul nu trebue proclamat monopol al 
vr unei fracţiuni. din partidele^ noastre

Cu toţii ştim deosebi sentimentele oame
nilor noştri’ politici de dificultăţile ce li se 
isnesc lor, cînd ei sunt -ch'iemaţi a ocupa 
luncţiuni oficiale în fruntea ţării.

E deci natural, ca toţi Românii de inimă 
să stăruească a-şi strînge grindurile şi să 
evite a provoca şi alimenta noui certuri 
şi noui desbinări între- cei ce-şi sacrifică 
puterile lor în. serviciul cauzei naţionale.

Din acest punct de vedere, trebue să 
regretăm atitudinea, pe care o va. .Tribuna 
Poporului din Arad faţă cu Liga.

Ziarul de care vorbim făcuse în iarna 
aceasta cîte-va observaţii pasionate la adresa 
eîtor-va membrii din. comitetul Ligii. Cre
deam, ,că e un lapsus, 'şi nu i’am relevat.

Azi citim în acelaş ziar un prim-articol, 
sub titlul «Liga», în care autorul, după

ce isprăveşte un diferend cu Tribuna din Si- 
biiu,ţine să intercaleze şi următoarea ob
servaţie: ,

Vorba e însă că pentru a face ca în viitor 
să nu se mai întîmple asemenea nenorociri, trebue 
a se mărturisi greşelile săvîrşite. .

Fraţii din ţară au trecut peste acest pas. .
Comitetul aşa zis «nou» (al Ligei disidente) 

care avea president pe d l loan Grădiştean, s’a 
disolvat (!) şi aşa ştim, tot cei cartau acusat, au 
mers în urmă să roage pe «trădătorii» de mai 
înainte să se împace....

întrebăm pe autor: ce rost să aibă astăzi 
asemenea înţepături?

' Mai înţelegeam, ca în mijlocul, discordiilor - 
din anul trecut, oamenii din ambele tabele 
să, se enerveze şi să scrie pasionat sub im- 
pulsiunea momentului, dar din moment ce 
disensiunile în Ligă au fost înlăturate şi 
ea este unită, de ce revine tocmai Tri- 
buna Poporului, pe acest ton, asupra a- 
cestor disensiuni ?

,,.; Tribuna Poporului să fie liniştită: cauzele, 
peripeţiile şi soluţiunea crizei' din Ligă o . 
.vom fi cunoscînd noi mai bine, decît ea ,— 
şi de aceea costatăm cu regret, că organul 
aradan nu-şi dă seamă de impresia rea 

. pe care o produc asemenea apreţieri, pe 
cît de greşite, pe atit de tendenţioase.

1 N F O R M  A T 1 U N I
’ t> ' ,

Mîine, Duminică, 11 Mafii, vor avea loc a- 
Icgcrilc de delegaţi ai Secţiunii de Bucureşti 
pentm congresul Ligii. -

Alegerile se vor fiice în localul Ligii, Strada 
Noiiă 6, de la orele 2 — 5 p. ni. ^

Toţi membri Ligii sunt invitaţi a lua parte 
la aceste alegeri.

; t :'

Secţiunea, «Ligii pentru unitatea culturală a 
tuturor Românilor» din Roman s’a întrunit, în 
ziua de 22 Aprilie trecut şi şi-a constituit co
mitetul, în modul următor:

D. A l Velimarcu, deputat, preşedinte; d. I  
Vemer si G. Botesş vice-preşedinţi; d, Mi A.

Gheorghiu, casier; d. P. Negrescu, secretar; d. 
Al. V. Morţun şi d. T. Petre seu, membri. ■

In mai multe oraşe de peste munţi Românii 
au serbat şi anul acesta aniversara măreţei zile 
istorice de 3/15 Mai.

Tinerimea română de la universităţile din Viena, 
Budapesta, Graz, München, Cluj a aranjat cu a7 
ceastă ocasie mici întruniri în cari evenimentele 
dela 1848 au fost reînprospătate în memoria a- 
sistenţilor. ■ —  \

S’a. trimis apoi, ca în toţi anii, telegrame o- 
magiăle ziarelor naţionale din Transilvania şi 
conducătorilor poporului român.
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Concert în beneficiul Ligii. La Rîmnlcu-Sărat 
a avut loc Duminica trecută un concert de di
letanţi ce s’a dat în beneficiul Ligii. Asistenţă 
aşa de numeroasă nu s’a mai văzut la , nici unul 
din coftcertele ce s’au dat pînă acum în acest 
oraş, iar producţiunile musicale au întrecut toate 
aşteptările publicului. ,

Acest concert a fost organisat de către pre
şedintele Secţiunii R. Sărat, D. Dr. Blasianu, cu 
concursul doamnelor Ciorney, Friedmann, Bla
sianu, Iorgulescu şi L. Oroveanu, şi al domnilor 
Filip, Tzîntzu, Valerianu, D.Gheorghiu, Niculescu 
Muscă şi Smerea.

(  Bogatul şi variatul program număra 14 piese, 
din cari: patru roluri de piano forte («Loreley» 
de Seeling «Valsul V» de Durând, «Souvenir 
de Varşoviei de Schulhoff şi «Dans Spaniol 11» 
de Movskowski), — trei quartete instrumentale 
aranjate pentru două viori, violoncel şi pian («An
dante şi Rondo» de Haydn, «Simfonia I I I» de 
Danela şi «Edelweiss* de Blumer) — trei bucăţi 
pentru voce {«Musica proibită» de Gastaldone 
«Faites lui mes aveux» de Gounod si «Am vă
zut-o» de Deneza),— două solo pentru vioară 
(*Mazurka-fantasie» de Kneisel şi «Steaua'Ro
mâniei» de L. Wiest),— o bucată pentru flaut 

, «(Polc a concertantă* de Popp), — şi, în fine, 
dintr’un quartet vocal umoristic, cu acompania
ment de pian («Cisla» de Porumbescu).

Doamnele Ciorney şi Friedmaun, pianiste dis
tinse, au executat în mod magistral piesele pentru 
piano-forte solo şi nu au nevoe de elogii; iar 
doamnele Blasianu şi Iorgulescu, cari au acom
paniat mai toate cele-lalte piese, au fost ad
mirate pentru precisiunea şi fineţea cu care au 
ştiut seconda pe solişti şi quartele. Doamna L. 
Oroveanu-şi d-1 Tzîntzu fermecaseră auditorul 
prin vocile lor plăcute şi prin arta, cu care au 
nuanţat bucăţile cîntate. Domnii Dr. Blasianu, 
Z. Filip şi G. Valerianu au mînuit bine arcuşul 
şi au interpretat admirabil quartetele. Bucăţile 
pentru vioară şi flaut, executate de d-nii dr. Bla
sianu şi d. Gheorghiu, au încîntat sala; iar quar- 
tetul vocal, executat de d-nii G. Niculescu, Z. 
Filip, N. Muscă şi V. Smerea, a avut un succes 
deplin ca composiţie musicală şi a înveselit mult 
lumea, prin textul său glumeţ.

Aplause nesfîrşite au urmat după fie-care din 
piesele executate, dintre cari multe au fost bi
sate. . '

Căldura, cu care publicul rîmnicean a primit 
acest prim concert de diletanţi, a dat naştere 
ideii şi dorinţii de a se organisa în localitate 
o societate filarmonică,— ideie, ce am dori s’o 
vedem, cit mai curînd realisată nu numai la R. 
Sărat, ci şi în alte oraşe provinciale.

Orfeu

Ungurii din Budapesta sunt foarte nervoşi, 
cînd se iveşte cîte o trupă de artişti germani 
in capitala Ungariei să dea vr’o representaţie.

Deşi Budapesta este locuită aproape pe ju
mătate de populaţiune germană (şvăbească), nici 
un teatru german nu există acolo. Şovinismul 
maghiar a împiedicat ori-ce încercare a Nemţilor 
din Budapesta de a-şi clădi un nou teatru, după 
ce cel vechiu arsese mai • anii trecuţi.

Dar nici trupele teatrale germane ce au în
cercat să vină din cînd în cînd să debuteze, n’au 
reuşit la nimic, pentru-că poliţia ungurească nu 
le da voie să-şi exercite arta lor în nemţeşte.

Acum de curînd însă se anunţă o parte a 
artiştilor celebrului Hofburgtheater din Viena. 
Poliţia n’a vu încotro: erau artişti ai teatrulu im
perial, ea trebui să cedeze. Dar vai de capul ei: 
presa maghiară, în frunte cu Magyar Hirlap, 
atacă cu extremă violenţă pe guvern că a în- 
cuvinţat debutul acestor artişti germani.

Ziarele ce ţipă aşa grozav, cred că asemenea 
representaţiuni artistice ar putea trezi conştiinţa 
naţională a populaţiuni germane şi ast-fel s’ar 
primejdui opera de maghiarizare.

Aşa d. p. exclamă un ziar:
«Şi nouă ne place arta dramatică germană, 

dar nu aici, ci în oraşele germane. Da, suntem 
popor ospitalier, dar nu pentru cei ce vin să ne 
încurce în opera de maghiarizare.

‘ Pot să vină şi trupe teatrale germane în •Ca
pitala noastră, dar nu acum, ci mai tîrziu, cînd 
Nemţii noştri vor f i  deja maghiarizaţi* ! ....

• * -
Aflăm că societatea de publicitate generală în 

Orient, cu reşedinţa în Constantinopol, tipăreşte, 
sub titlul «Le Guide-Itinéraire du voyageur en 
Roumanie» o interesantă scriere în acest gen.

* ' -
Duminică, 4 Maiu, s’a săvîrşit la Lugoj (în 

Banat) intronisarea P. S. S. Părintelui Episcop 
gr. catolic Dr. Demetriu Radu. _

Intrarea P. S. S. în Lugoj, s’a făcut între en- 
tusiaste ovaţiuni din partea populaţiunii româneşt 
de ambele confesiuni (gr. catolică şi gr. orieni- 
tală.)

Seara i s’a făcuto splendidă manifestaţiune de 
simpatie. In un imens conduct' de torţe şi lam
pioane, poporul s’a dus la residenţa episcopească 
să salute pe noul cap al diecesii.
_ A doua zi s’a făcut în frumoasa biserică ca
tedrală, cu pompa obişnuită, intronisarea.

P. S. S. a cucerit, de la intrarea sa în Lugoj, 
simpatiile credincioşilor săi.

Trimitem şi noi P. S. S. toate urările noastre 
de bine.

*
Secţiunea Predealului s’a întrunit la 6 Maiut

şi a ales delegaţi pentru congres pe următorii 
domni: P. C. S. Părintele Arhimaudrit Dionisie 
Simionescu, preşedintele Secţiunii, /. Igiroşeanu 
vice preşedintele şi /. G. Dabeş, fostul pre
şedinte. '


